

诺基亚转型挑战者 CEO 回应 “间谍”质疑

史蒂芬·埃洛普是微软安插进诺基亚的木马，他的使命是尽可能拉低诺基亚的市值，从而使微软能够以低价加以收购。究竟是功臣还是罪人，现在对埃洛普作出论断还为时尚早，刚刚开始上市的 WP8 手机很可能将成为证明埃洛普以及绑定微软战略正确与否的最后一个机会。只不过，市场留给埃洛普的时间真的不多了。

他，上任之初曾被视为诺基亚中兴的希望；他，因为亲近微软被很多人斥为“间谍”、“木马”、“只手摧毁了诺基亚”。他就是诺基亚 CEO 史蒂芬·埃洛普。2010 年 9 月埃洛普成为诺基亚公司首位非芬兰裔 CEO。

虽饱受质疑，但上个月来华发布新品的他，仍然显得信心十足。他努力说服每一个人，他正带领诺基亚一步步走出难关。

到底是功臣还是罪人，埃洛普需要自证清白，但他的时间已经不多了。

回应“间谍”质疑 选择微软并非个人决定

2011 年 2 月，诺基亚宣布与微软成为战略合作伙伴，诺基亚将选择微软的 Windows Phone(以下简称 WP)成为其唯一的智能手机操作系统。当时，微软高管出身的史蒂芬·埃洛普，被认为在这项战略达成的背后发挥了关键的作用。

然而，随着诺基亚市场份额的一路下滑以及微软多次“不讲道义”地伤害诺基亚利益，一种说法开始获得越来越多人的认同——“埃洛普是微软安插进诺基亚的木马，他的使命是尽可能拉低诺基亚的市值，从而使微软能够以低价加以收购”。

不过，在面对这种猜测和指责时，埃洛普直言自己并不能完全左右诺基亚的选择。“我们做最佳的战略决定不可能是依据个人关系，而是依据产品的质量、未来战略，以及采取什么样的行动才能确保我们的产品在未来能够取得成功来作出的最终的决定。”他极力向记者证实一点，那就是诺基亚选择开发 WP 的终端，是经过非常谨慎的评估之后作出的一个选择。

从现实来看，诺基亚与微软的结盟已经快满两年了，“王者归来”的大戏不但未能上演，诺基亚与三星、苹果的距离反而越来越大，因此关于让诺基亚重新选择安卓的声音也多了起来。但是，在埃洛普看来，安卓并不是一个好于 WP 的选择。“如果我们考察安卓操作系统终端设备所处的竞争环境，就会发现虽然很多终端都采用安卓系统，但这些终端很难实现差异化，看起来都是大同小异。这也是为什么诺基亚会选择 WP 操作系统，我们希望创造出与众不同的产品。”

重塑诺基亚 从领军者转型挑战者

有诺基亚公司内部的员工对记者说过，埃洛普是一个精力旺盛的领导者，他每次来到中国，都会将日程安排得满满当当，一天下来陪同他的工作人员都感觉吃不消，而他本人依旧看上去干劲十足。

这看起来并不像是人们熟悉的北欧企业作风，而事实上埃洛普正是诺基亚历史上首位非芬兰裔的 CEO，也是他首度将北美的企业管理文化带入了诺基亚。

“从起源来看，诺基亚是一家欧洲的企业，但更为重要的是，它是一家全球性的企业。”在谈及北美和欧洲之间的企业文化差异时，埃洛普反复在强调这样的观点，正是基于这个理由，他认为自己在企业管理上与之前的诺基亚企业文化并不存在什么冲突。

在埃洛普看来，当前的全球手机行业，正处在一个剧烈变化的过程中，因此诺基亚也要随之进行适应，进行调整，确保诺基亚的企业文化伴随着当今世界局势的转变而调整。“我更多地是关注如何确保诺基亚能够跟随着当今世界的变化，从而满足市场上不同客户的需求。”

埃洛普清醒地认识到，诺基亚已经不再是当年那个一呼百应的市场王者。“我们有一个明显的转变，那就是有了挑战者心态。”在他看来，诺基亚之前已经习惯的王者心态使其对用户需求的响应不够快。“我们必须紧急前进，我们必须与客户共鸣，听他们的建议。”从领军者到挑战者的转变，埃洛普希望他领导下的诺基亚更为主动地去迎合用户的需要，甚至像他本人一样更加积极去推销自己的产品。

不管诺基亚目前正遭遇着怎样的困境，始终有相当多的用户对这个品牌存在着用近 20 年时间建立起来的天然信赖感，这是诺基亚中兴的根本希望所在，但诺基亚需要一款真正出色的产品。

究竟是功臣还是罪人，现在对埃洛普作出论断还为时尚早，刚刚开始上市的 WP8 手机很可能将成为证明埃洛普以及绑定微软战略正确与否的最后一个机会。只不过，市场留给埃洛普的时间真的不多了。

(古晓宇)

目前，中原很多家装企业的职业经理人发生变化，郑州龙发装饰公司总经理张四海升职，河南美巢装饰公司总经理邹剑锋离职，原郑州元洲装饰公司总经理孟伟准备创业，新任郑州元洲总经理曹庆明紧锣密鼓开展工作，郑州美颂雅庭装饰公司总经理胡捷辞职……

应对 2013 年市场 家装职业经理人变动频繁



近期，“家装职业经理人变动”成为中原家居业内热门话题。这些职业经理人之所以广受关注，是因为其所在公司的社会影响力。对于他们离开的原因、去向以及接任者，大众充满好奇。

家装行业总经理 近期人事变动频繁

目前，最引人关注的还是郑州龙发装饰公司、上海美巢装饰河南公司、郑州元洲装饰公司。倡导革新的张四海、经验丰富的邹剑锋、低调务实的孟伟，都是业内的知名人物。

据称，原郑州龙发装饰公司总经理张四海，升任龙发西北区总裁。对于这一说法，记者在致电张四海时，他没有肯定，也没有否定，只是说管理龙发河北、山西分公司。张四海走后由谁接任？郑州龙发装饰公司内部工作人员告诉记者，目前有两个总经理，一个分管东区，一个分管西区，都是郑州公司原来的管理人员。对于今后会不会有类似张四海这样的岗位，该工作人员表示难以预测。

邹剑锋为什么会离开美巢装饰河南公司？外界传言比较多。据邹剑锋本人介绍，他“要做一点自己的事情，给自己一个交待”，近期就会有行动，而且是在郑州。对于“邹剑锋的继任者是谁”这一问题，美巢内部人员表示暂时未定，工作暂时由董事长冯琪雅接管。

郑州元洲装饰公司现任总经理是曹庆明，记者多次约访，他都婉拒了：“公司内部的事务很多、很细，而我过去没有做过总经理，所以要在公司付出更多的时间。”业内人士介绍，曹庆明一直在元洲装饰公司供职，主管工程，因为业务精湛、很有思路，在业内口碑很好。

沪上名家装饰公司总经理范学锋则认为，人事频繁变动跟市场竞争有关，但跟自身更有关，对企业长远发展不太有利。郑州实创装饰公司总经理齐永涛分析道：“第一，职业经理人过度变动，会影响团队凝聚力以及对消费者的

服务能力。第二，外地与本地职业经理人的差别在于，本地人有利于团队组建，接近本地消费者思维方式。”

职业经理人 为中原家装饰作出了很大贡献

谈到中原家装职业经理人的素质，美巢装饰公司董事长冯琪雅有感而发：“他们能吃苦，可拼搏，有激情。”她把中原家装职业经理人的发展分为两个阶段：第一阶段，2000 年-2005 年，有的被淘汰，有的转岗，有的持续奋战在第一线；第二阶段，2006 年至今，有的自创家装企业，有的仍坚守岗位。

河南超凡装饰公司董事长王健认为，中原家装职业经理人品质较好、能力不错。东易力天装饰公司董事长杨崇礼则对他们的高度肯定：“专业人做专业事。他们做得很好，为中原家装行业发展作出了很大贡献。”

业内人士这样评价沪上名家装饰公司总经理范学锋：作风强势，饱含激情，追求创新，严于律己，谦虚为人。范学锋曾经在行政单位工作，下海后，一步一个脚印干出了一番事业。为了把工作做到极致，他一年四季很少休息。功夫不负有心人，沪上名家 2012 年业绩同比翻了一番；短短的两年时间，沪上名家在中原地区的品牌影响力有目共睹。

在郑州实创装饰公司，一位资深员工告诉记者：“我认为他是一个敢作敢当，热爱学习的领导。在他的带领下，我们今年的业绩非常不错。刚刚这个元旦小长假，尽管我们在装修，还是接了好几十个订单。”随后的采访中，记者得知齐永涛曾在海尔公司工作了 8 年，管理经验丰富。受到这段经历影响，他高度重视对业主的服务工作，把 2013 年定为服务年。

常轶娜是东易力天装饰公司总经理，也是公司的第一批员工之一，从设计主管干起，一直走到公司最高管理岗

位。10 年来，她性格刚强，做事兢兢业业，雷厉风行。目前，东易力天已经在郑州、洛阳、开封等地设立了直营分公司，逐步形成立足于河南、向全国辐射的连锁经营格局。尽管业绩斐然，但常轶娜非常低调，极少接受采访。

为应对行业变化 职业经理人仍需自我提升

在美巢装饰公司董事长冯琪雅的眼里，中原家装职业经理人的短板在于：整体视野不开阔，思维传统，创新不足，学习能力弱，没有阅读的习惯。

冯琪雅认为，眼下的家装企业，不是要不要发展的问题，而是能不能生存的问题。不管是董事长还是总经理，都要有长远的战略规划。预计在不久的将来，品牌企业与小企业的差距会越来越大。从美巢来说，5 年前就预感到生存危机，所以一直在准备往整体装饰发展，在郑州、浚县等地都建设了自己的工厂。

而对于超凡装饰公司来说，曾经经历了 5 任职业经理人，时间最长的为两年，最短的为一个季度。董事长王健感触颇深：“职业经理人制度，确实是家装企业的发展方向，但是，在国内还不成熟。中原家装职业经理人的短板是心态浮躁，缺乏扎根精神，合作高度不到位，把自己当成过客，更谈不上对企业的忠诚。鉴于此，超凡采用了接班人制度。”

超凡总经理王建涛，从最基层做起，做过业务员、设计师，管过工地。“他接手后，连春节都没有回家。”他的员工向记者透露。勤于学习，再加上他的可贵品质，超凡在 2012 年的表现实在是可圈可点。公司员工薪酬制度的改革，调动了大家的工作热情；十项施工工艺的升级，赢得了良好的口碑；电子商务的发展，紧跟市场脉搏；自助套餐的推出，抢占了市场的一定份额；宏伟的战略规划，让企业可持续发展……

(曹志波)

职业经理人与企业成败何关？

常言道：事都是人做的。可是人与人总是那么不同，对于家居行业来说，就有那么一群职业经理人，跳一次槽就升一次官，涨一轮身价，他们所服务的企业成与败，似乎都与自己无关。

就拿东方家园建材超市来说吧，几年前李凤江风风光火地带着瑞富基金的一大把银子入主，以“李凤江博士”的名头闻名于家居江湖。他不仅创立过欧倍德中国公司，而且在物美做过总裁，算是既懂国际惯例又通国内规则的人物。几年后，瑞富基金并没有真正到位，增资协议也成了一纸空文，他的团队更是土崩瓦解。当 2013 年到来之时，东方家园在京五家店面全部歇业，陷入了无休止的供货商讨货款、消费者讨退款的风波之中，而此时李凤江博士在哪儿？据说其早在大半年前已经与东方家园彻底划清界限，如今正在一家互联网公司继续拿着高薪做着温文而雅的“博士”，东方家园的生死存亡对他来说只

是过眼烟云，有何关系？跳槽总是有这样那样的理由。或者老板不待见了，或者自主创业了，或者成了业绩欠佳的替罪羊。企业不仅有老板的印迹，而且带着职业经理人的遗痕，想抹都得假以时日。以 2012 年底离职的林周勇为例吧，他的名字与科宝博洛尼有着 13 年之缘，正是他层出不穷的创意，使得这个企业总是与时尚、炫彩相生相依，然而博洛尼越来越高的知名度和它越来越脱离大众的品牌形象，也正是他不断创意的结果。当博洛尼要从理念的疯狂包装回归到产品的精耕细作时，林周勇的鬼点子也就和这个企业的战略不能走在同一条直线上，他的离去，或许在某种程度上是给博洛尼的一次松绑！无论是内部精神还是外部印象，都带着林周勇超炫色彩的博洛尼，要想重塑一个实在的形象，显然不容易，但这与林周勇本人再无关系。

还有一个不能不提的家居职业经

理人，名叫马明辉。从 2005 年任执行总

裁到 2012 年 8 月离职，皇朝家私可以称为“马氏皇朝”。一系列的辉煌事件都围绕着马明辉放着光彩：与奥运会合作、自己成为奥运火炬手、签约刘嘉玲代言、推动板式家具成皇朝主流……然而，当皇朝家私终于成功地从“家具品牌”转型为“社会品牌”之时，这个一度是中国家具行业标杆的企业已经陷入困境：存货堆积如山、利润下降九成、全国上演关店潮、企业命悬一线……于是，马明辉挂靴而去，留下皇朝家私的烂摊子，又与他何关？

对于职业经理人来说，企业永远只是一个暂居之所，天下没有不散的筵席，迟早是要离开的。不用职业经理人，企业只能局限于家族小圈子里，难以发展壮大；用职业经理人，一旦失策，企业可能面临灭顶之灾。老板必须懂得用人的艺术，职业经理人大不了改换门庭，远走高飞，企业的成败与他们何关？

(北商)

职业经理人胆小鬼怕财务压力

IT 时报分析认为，面对强势的资本

市场和董事会，现在 CEO 的胆子越来越小了，决策能力越来越受束缚。原因是这些公司 CEO 要对企业的财务报表负责，压力太大。

可惜的是，7 年前英特尔放弃了手

机芯片业务。对于这一事件的起因，一位英特尔员工向媒体表示，“都是董事会，你难以理解他们对数字的苛求，CEO 是迫于财务压力的。”

(搜狐 IT)

新疆首批 国家高级职业经理人 “出炉”

1 月 14 日，经过 4 个月的培训，新疆维吾尔自治区首批 50 名国家高级职业经理人培训班正式结业。培训班由自治区国资委、经信委、工商联及兵团国资委、工信委主办，旨在更高层次上开发培训企业高级经营管理人才，以应对新疆、兵团社会经济发展对企业管理人才素质和能力提出的更高要求。

此次培训班主要面向企业中高层经营管理人员，围绕做大做强新疆乃至兵团优势特色产业和支柱产业需要，以新型工业化重点领域企业和国有及国有控股企业经营管理人才队伍建设作为开发培养重点，着力培养具有战略思维、创新精神和市场开拓能力，能够引领新疆、兵团企业发展的优秀企业家和高层次企业经营管理人才。

此前，兵团国资培训中心已成功举办 10 期中级国家职业经理人培训班，1000 多名受训人员已取得《中华人民共和国职业经理人资格证书》，他们在新疆、兵团企业管理人才队伍建设中发挥了积极作用。

据兵团国资培训中心主任张勇介绍，从新疆、兵团发展全局和长远来看，企业经营管理人才队伍建设还不能完全适应企业改革发展和应对市场竞争需要，尤其是拥有战略眼光和国际视野的优秀企业家较为短缺，企业经营管理人才职业化、专业化、国际化进程较为缓慢。因此，必须推进企业经营管理人才队伍建设和为构建新疆、兵团特色的现代产业体系提供强有力的人才支撑。

(张昕宇)

国美要陈晓 还千万“封口费”

对簿公堂互不相让



尽管陈晓已离开国美，但二者的恩怨情仇仍在继续。1 月 5 日，国美电器控股有限公司(以下简称“国美电器”)状告前董事会主席、执行董事陈晓违反离职协议案在北京开庭。原告、被告就陈晓是否违反离职协议始终各执一词，互不相让。

5 日上午，国美电器执行董事邹晓春作为原告授权代表出庭，被告方陈晓则未出现在庭审现场，而是委托代理律师出庭。

国美电器起诉陈晓案源于去年 5 月国内一家财经媒体发表的一篇稿件。稿件引述了陈晓离职后对国美电器财务状况、经营模式，以及昔日的对手、国美电器继任者张大中的评价等内容。稿件还提到，陈晓认为，国美电器股价不可能再涨，在投资价值上没有前途，因此他将尽快卖掉自己手中的国美电器股票。此后，又有其他数家媒体对此进行了相关报道。

稿件发表后，国美电器立即回应，称国美电器不认同稿件中所列观点和意见，也不会容忍陈晓在稿件中所显示的言行以及任何其他关于国美电器不真实或误导的新闻报道，并会采取适当手段保护自身权益。

随后，陈晓辩解说从未接受过有关记者采访，“其从一场无议题的私人闲聊中片面抽取内容所发表的文章，是缺乏常识的个人理解。既非我原意，更不代表我的观点和言论”。

在法庭调查阶段，原告向法庭出示的证据显示，去年 3 月，国美电器曾与陈晓签订了一份协议，要求陈晓承诺不会以任何方式向任何人发表或公开其他国美电器股东董事及高管没有公开的资料，包括公司运营策略等内容，不发表任何不利于其他董事及公司高管以及公司的不利言论等。为此，国美电器向陈晓支付 1000 万元(税后)。“这 1000 万元也就是我们通常说的‘封口费’，国美已经分两次向陈晓付清。”邹晓春说。

邹晓春等人同时提交了相关的 3 份媒体报道，认为陈晓在作出上述承诺之后依然向媒体发表对国美“不真实或误导”的言论，对国美公司的声誉和经营活动造成了经济损失。因此，要求陈晓返还国美电器 1000 万元“封口费”。

针对原告提供的证据和诉讼要求，被告代理律师认为，原告提供的 3 份证据均为新闻报道，只能证明上述文章确实发表过，并不能证明陈晓曾接受过记者的采访，也不能证明陈晓曾说过报道中的内容。

原告则认为，陈晓曾公开解释，记者是从与他进行的一场无议题的私人闲聊中片面抽取内容，可见在双方私聊中，陈晓曾透露过与原告协议约定的内容。而根据协议规定，陈晓不能把协议规定的条款，以任何形式向任何人透露。

庭审持续到近 12 时，审判长宣布休庭，要求双方在一周期内补充相关书面证明材料，择日再进行法庭辩论。

(新华社)